

科技日报

要闻

2021年3月16日 星期二

版面导航

**推动新时代纪检监察工作高质量发展
以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年**

——在中国共产党第十九届中央纪律检查委员会第五次全体会议上的工作报告

赵乐际

6498万人次接种新冠疫苗 我们离群体免疫还有多远？

截至3月14日，我国已有6498万人次接种新冠病毒疫苗。

“我们的最终目标是，所有群众的身体健康都可以得到有效保护。”3月15日，国务院联防联控机制举行新闻发布会，国家卫生健康委副主任李斌对新冠病毒疫苗接种工作的推进做了详细介绍。

那么，面对大多数人易感的新冠病毒，要多少人接种疫苗才能让它在人群中销声匿迹？

此前，有谣言说，中国生产疫苗可能会遇到诸如“疫苗瓶卡脖子”之类的问题，中国疫苗生产线产量究竟有没有保障？

啥是群体免疫？离它还有多远？

在与传染病的斗争中，人类消灭了天花，“拘禁”了麻疹，靠的就是通过接种疫苗带来的群体免疫。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆介绍，群体免疫的建立同疫苗的保护效力以及人群的接种率有很大关系。消灭天花，人群免疫力要达到85%左右，就是说有85%的人对天花有免疫力；传染性更强的麻疹，需要95%的人群有免疫力才能阻断这个疾病。

针对新冠病毒疫苗，要想让学习、工作和生活恢复到正常状态，也必须通过新冠病毒疫苗接种形成免疫屏障。

对照天花、麻疹等经验来说，目前我国已经接种的6498万人次，是很好的开端，但仍有很大的免疫力形成空间。

为此，相关部门正按照感染和疾病传播风险高的重点人群，感染后导致重症风险高的高危人群和其他人群依序推进的原则，组织实施接种，不断提高新冠病毒疫苗人群的覆盖率。

新冠疫苗的效果咋样？

李斌在介绍疫苗使用效果时表示，目前我国使用的新冠病毒疫苗均已按照规范开展了临床研究，获得了国家药监部门的批准，并通过严格的鉴定。在疫苗储存和运输过程中，要定时监测，记录温度，确保疫苗储存运输全过程处于规定的温度环境，满足运输相关要求。在接种过程中，通过规范的操作充分保障疫苗的有效性和安全性。

“随着新冠病毒疫苗接种工作的全面开展，接种人群不断增加，相信疫苗使用效果将突出显现。”李斌说，希望更多人群积极参与预防接种工作，早日接种疫

第02版：要闻

上一版 下一版

- ② 推动新时代纪检监察工作高质量发展
以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年
- ③ 6498万人次接种新冠疫苗 我们离群体免疫还有多远？
- ④ 推动平台经济规范健康持续发展
把碳达峰碳中和纳入生态文明建设整体布局